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На думку Ю. Косенко, педагогічний колектив та колектив батьків – мають бути єдиним живим організмом, 

об’єднаним спільною метою, гуманними взаєминами та високою відповідальністю. Одне з найважливіших завдань 

дошкільної освіти – надання всебічної допомоги родинам у розвитку, вихованні й навчанні дітей. Адже від 

гармонізації взаємин педагогів та батьків, від вироблення єдиної стратегії виховання малюка залежить, якою 

людиною він стане в майбутньому [2]. 

Результати проведеного нами констатувального етапу експерименту засвідчили, що у дітей старшого 

дошкільного віку недостатньо сформовані моральні норми поведінки. Очевидно, це пов’язано з тим, що у 

формуванні моральних норм поведінки використовується недостатній арсенал засобів морального виховання, а 

також робота з батьками проводиться на недостатньому рівні, що призводить до формування у дітей подвійних 

стандартів у поведінці.  

Вивчення планів роботи вихователів показало, що на практиці робота з батьками в цілому проводиться. 

Однак проблемі морального виховання в цілому, і формуванню моральних норм поведінки зокремаа, на нашу думку, 

приділяється недостатньо уваги. З цією метою в основному використовуються традиційні форми взаємодії: 

батьківські збори («Педагогіка почуттів і культура їх вираження. Формування культури поведінки дітей». 

«Виховання характеру і формування моральних якостей дитини»); консультування («Щаслива сім’я. Яка вона?», 

«Взаєморозуміння і взаємоповага. Як уникнути конфліктів з власними дітьми»); дні відкритих дверей («Спільна 

діяльність батьків і дітей як спосіб формування морально-етичних цінностей дошкільників»); взаємодія з 

батьківськими комітетами. 

Слід зауважити, що активність батьків стосовно заходів, які проводить дошкільний заклад, досить низька. 

Спостерігається також зниження інтересу батьків до інформації психолого-педагогічного характеру. 

Таким чином, одне із найважливіших завдань дошкільної освіти – надання всебічної допомоги родинам у 

розвитку, вихованні й навчанні дітей. Адже від гармонізації взаємин педагогів та батьків, від вироблення єдиної 

стратегії виховання малюка залежить, якою людиною він стане в майбутньому. 
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ФОРМУВАННЯ ЕКСПРЕСИВНОЇ ЛЕКСИКИ ЗАСОБАМИ УКРАЇНСЬКОЇ НАРОДНОЇ КАЗКИ 

Мулик Д. В., здобувач вищої освіти 

Степанова О. І., кандидат філологічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема  словникової роботи з дітьми на етапі дошкільного дитинства досліджувалась у різних напрямах 

багатьма вченими. Зокрема, збагачення словника дітей раннього (Аркін Ю.А., Гербова В.В., Ляміна Г.М., Розенгарт 

– Пупко Г.Л. та ін.) і дошкільного віку ( Бавикіна Г.Н., Богуш А.М., Непомняща І.М., Ляховська Ю.С. та ін.); 

особливості становлення і розвитку словника дітей впродовж дошкільного дитинства (Іваненко А.П., Коніна М.М., 

Коник В.І., Кудикіна Н.В., Луцан Н.І, Ляховська Ю.С., Савєльєва Н.П. та ін.) 

Стрижневим моментом низки досліджень ( Арушанова А.Г., Бірюк Л.Я., Гавриш Н.В., Ількова А.П., Кирста 

Н.Р., Колунова Л.І., Куршева Г.О.,  Максаков О.І., Лаврентьєва А.І., Савушкіна Є.В., Смага А.А., Сомкова О.Н., 

Сохін Ф.О., Струніна Є.М.,  Ушакова О.С., Юртайкіна Т.М. та ін.) виступило дослідження особливостей засвоєння 

семантики слів, уточнення і розширення значень уже відомих у певному контексті тощо, використання тематичного 

принципу введення лексики, асоціативного поєднання слів. Натомість результати педагогічних спостережень 

засвідчили, що українська народна казка не знайшла належного місця у практиці дошкільної освіти і зокрема, у 

збагаченні словника старших дошкільників експресивною лексикою. Це й обумовило вибір теми 

експериментального дослідження «Збагачення словника дітей старшого дошкільного віку експресивною лексикою 

засобами української народної казки». 

Слово визначається вченими як виключна здатність людини виражати свої думки і почуття, здатність мовити, 

спілкуватися. Найважливішими ознаками слова, є:  

- внутрішня впорядкованість звуків (складових слова);  

- наголос; - лексичне значення (щось називає або виражає);  

- можливість поділу на менші мовні одиниці , морфеми (основу, закінчення, префікс тощо);  

- поєднання з іншими словами в реченні за допомогою змістового й граматичного зв′язку;  

- наявність у реченні граматичних форм і синтаксичних функцій. 
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Значеннєвою стороною слова як одиниці мовлення є наявність лексичного значення, що становить зміст 

слова, відповідність, яка встановлюється між звуковим комплексом (назвою) і тією об′єктивною існуючою одиницею 

(предметом, явищем), що відбивається в мові через поняття. Це  співвіднесеність слова з предметами, явищами, 

відношеннями, закономірностями реальної дійсності і почуттями про них. 

Значення становить обєктивне, а смисл субєктивне відображення словесних характеристик. Значення і 

смисл у переносному вигляді є здатністю слова до експресивності. Водночас основний смисл і основне значення є 

головними ознаками номінативності слова. Між значенням та його сполучуваністю існує двобічна залежність. 

Семантика слова обумовлює  його сполучуваність, у свою чергу, сполучуваність виступає формальним засобом 

вираження значення. 

Важливим для усвідомлення системи лексичного складу, вважає А.П.Грищенко, є диференціація лексичних 

одиниць за такими складовими: як-то: ступенем уживаності (розмежування активного і пасивного словникового 

складу); за комунікативними сферами вживання (поділ лексики за групами); за стилістичними ознаками 

(стилістично-нейтральна, стилістично-маркована тощо) [1]. 

Стилістично лексика української мови поділяється на певні шари (або групи):загальновживану, суспільно-

політичну, виробничо-професійну тощо.  Окреме нашарування у лексичному складі української літературної мови 

становить емоційна лексика. Стилістичні функції слів даної групи виражаються в емоційній насиченості, 

забарвленості, експресивності. 

Експресивна лексика – це сукупність слів, що виникли шляхом метафоризації, яка посилює лексичне 

значення конотативними ознаками. Конотативне значення слів експресивної лексики, виражається переважно за 

допомогою лексичних засобів мовлення – тропів. 

Образне мовлення – це процес усвідомлення, розуміння, вживання у процесі мовленнєвої діяльності слів і 

словосполучень у переносному значенні ( тобто використання у розмовному мовленні тропів). 

Експресивне мовлення – це складний процес використання в навчально-мовленнєвій діяльності конотативно 

зумовлених лексичних одиниць, що відбувається шляхом усвідомлення  семантичних особливостей лексичного 

значення слова і виражається здібністю використовувати лексичні засоби експресивності під час усних 

висловлювань. Найбільш повно і яскраво експресивне  мовлення  представлене в усній народній творчості і зокрема, 

в казках. 

Казка – це колективно створена і традиційно збережена народом прозаїчна художня оповідь реального 

змісту, що потребує використання прийомів вигаданого зображення реальності.  Це епічне оповідання чарівно-

фантастичного, алегоричного або соціально-побутового характеру зі своєрідною системою художніх засобів, 

підпорядкованих героїзації позитивних і сатиричному викриттю негативних образів, усномовний художній твір з 

певними композиційними і мовно-структурними особливостями . 

Семантична структура казкового тексту представлена насамперед трьома основними характеристиками. З 

– поміж них: імпліцитність, експресивність і конотативність. Будь яка казка характеризується наявністю означених 

компонентів. Завдяки «дитячому міфологізму» зрозумілим дитині стає не тільки текстове навантаження,  а й 

семантика конотативного (додаткового) вираження образної структури казкового тексту.  Відтак українська народна 

казка може слугувати ефективним засобом збагачення мовлення дошкільників власне казковими експресемами. 

Сучасна методика наголошує на вивченні слів і проведенні словникової роботи на всіх її рівнях – 

фонетичному, словотвірному, морфологічному, лексичному і синтаксичному.  Визначальним напрямом у роботі 

розвитку мовлення  дітей і учнів вченими вважається лексична робота, що передбачає тлумачення лексичного 

значення слова. 

Кількісне  і якісне збагачення дитячого словника може бути успішним за умов: вироблення в дітей лексико-

семантичного і системно-лексичного погляду на слово; забезпечення систематичного, цілеспрямованого характеру 

словотворчих вправ; активізація розумової діяльності дітей; відбору лексики для включення у зміст словотворчих 

вправ . 

Аналіз літератури  та чинних програм з  розвитку мовлення з проблеми впливу казки на мовленнєвий 

розвиток старших дошкільників  дозволив дійти висновків щодо недостатнього використання творів означеного 

жанру для збагачення словника дітей старшого дошкільного віку експресивною лексикою. 

Як засвідчив аналітичний огляд посібників з мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку, у словниковій 

роботі зі старшими дошкільниками використовуються всі жанри художньої літератури (вірші, оповідання, казки), 

малі жанри фольклору (приказки, примовки, скоромовки тощо). Проте досі нерозробленою залишається аспект 

словникової роботи спрямований на збагачення словника експресивною лексикою засобами української народної 

казки. 

У процесі дослідження було визначено тенденції засвоєння експресивної лексики старшими дошкільниками: 

1) ефективність засвоєння експресивних засобів мовлення залежить від рівня розуміння дітьми номінативного 

значення лексики казок; 2) темпи збагачення словника експресивною лексикою обумовлюються рівнем розвитку в  

дошкільників експресивного мовлення; 3) темпи активізації словника дітей щодо вживання експресивної лексики 

залежать від змістового насичення мовленнєвих вправ, ігрових ситуацій, лінгвістичних казок, запропонованих дітям; 

4) міцність засвоєння експресивної лексики обумовлюється її систематичним використанням у різних видах 

діяльності дітей. 

Казка складає словесні картинки людського життя. Вчинки, почуття, думки людей, їх відношення, події, які з 

ними відбуваються, предмети, які їх оточують, – все це відображено в слові, яке несе в собі номінативно-

зображувальне і емоційне значення. 
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Чудодійним методом розвитку мовлення дітей називав В.О. Сухомлинський казку. За його словами, це 

«свіжий вітер, що роздуває вогник дитячої думки і мови» оточенням» [4, c.153]. Завдяки казці дитина пізнає світ не 

тільки розумом, а й серцем, відкликається на події та явища навколишнього життя, висловлює ставлення до них. 

Початкове виховання дитини відбувається також у казці. 

Українська народна казка, за А.Є.Шибицькою, здійснює безпосередній вплив на словесну діяльність, сприяє 

розвиткові образного мовлення, вчить засобам побудови оповідання [5, с. 154]. 

Емоційне, свідоме сприйняття казки, на думку Н.Н.Насруллаєвою, є своєрідним підґрунтям, певною умовою 

виразності мовлення. Дослідження вченого присвячено формуванню образності і виразності мовлення дітей 

старшого дошкільного віку засобами таджицької народної казки. У ході дослідження вченою було доведено 

психологічну і вікову відповідність казки, з’ясовано вплив художньо-зображувальних засобів з експресивно-

емоційним забарвленням на мовленнєвий розвиток дитини старшого дошкільного віку. При цьому, зауважимо, що 

дослідження Н.Н.Насруллаєвої мало на меті передусім вирішення дещо узагальнених завдань, спрямованих 

переважно на формування вмінь правильно слухати і сприймати змістову та образно-виразну сторони казки, не 

акцентуючи увагу саме на збагаченні словникового складу лексичним багатством казкового тексту [3]. 

Художню цінність казки визначають насамперед конкретність, образність у змалюванні героїв, органічний 

зв’язок із зовнішнім виглядом і поведінкою. Мова казки, за Н.С.Карпінською, завдяки наявності «влучних епітетів» 

сприяє мовленнєвому розвитку дошкільників [2, с. 149]. 

Аналіз казок за лінгвістичним критерієм  окреслив угрупування експресивної лексики (тропів) за 

загальноприйнятою класифікацією (епітет, метафора, порівняння, персоніфікація, синекдоха, гіпербола, літота тощо) 

та визначення коефіцієнта середньої частотності вживання тропів у дібраних казкових текстах. Такий підхід 

підтвердив доцільність їхнього використання з метою збагачення словника старших дошкільників елементами 

експресивної лексики, яка складає третину мовного потенціалу українських народних казок. 

Роботі над українськими народними казками з дітьми передувала ретельна підготовка вихователя до кожного 

заняття: добір прийомів пояснення і уточнення окремих слів і фраз; розробка лексичних вправ за змістом казки та 

сценаріїв ігрових ситуацій за сюжетом казки; складання казкових сюжетів – оповідей.  

Отже, наявність у структурі казкового тексту елементів експресивної лексики зумовила вибір  творів цього 

жанру для здійснення завдань збагачення словника дітей старшого дошкільного віку експресивною лексикою у 

процесі  навчально-мовленнєвої діяльності. 
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ЗБАГАЧЕННЯ СЛОВНИКА ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗНМ  

ЗАСОБАМИ ПОЕТИЧНИХ ТВОРІВ 

Ожелевська  Д. О., здобувач вищої освіти 

Степанова О. І., кандидат філологічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Одним із чинників «Базового компонента дошкільної освіти в Україні» є мовна освіта, досконале володіння 

рідною мовою. Концепція дошкільного виховання передбачає «оволодіння рідною мовою як найціннішим скарбом 

нації, плекання любові до материнського слова як першого й могутнього наставника людини, як найдієвішого вияву 

національної культури» [1]. 

У дослідженнях багатьох фахівців (Р. Левіна, Є. Соботович, М. Шеремет, В. Тарасун, Т. Філічева, В. 

Тищенко, Н. Січкарчук тощо) звертається увага на утруднення в засвоєнні дошкільниками із ЗНМ лексичної сторони 

мовлення, у тому числі й лексичних засобів образності. Одним із засобів розвитку мовлення цих дітей є поетичне 

слово. Вона використовується з метою збагачення словникового запасу, мовлення емоційною та поетичною 

лексикою, удосконалення граматичної сторони мовлення, розвиток зв’язного мовлення. Але вивчення поетичного 

слова за методиками, що розроблені у загальній дошкільній педагогіці не є доцільним, адже вони не враховують 

специфічні особливості психофізичного розвитку дітей даної категорії. А вивчення цих творів без урахування 

особливостей розвитку психічних процесів є малоефективним.   

Проблема використання поетичного слова в корекційній роботі із дітьми-логопатами у спеціальній літературі 

є досить значущою, оскільки  у цієї категорії дітей виникають труднощі при сприйманні, розумінні і відтворенні 

поетичного через порушення всіх сторін мовлення. У цих дітей порушені всі компоненти мовленнєвої системи, які 

відносяться як до звукової, так і до смислової сторони мовлення. Неповноцінна мовленнєва діяльність накладає 

відбиток на  формування у  них інтелектуальної, сенсомоторної, сенсорної та емоційно-вольової сфери  

(Н.Гаврилова, Н.Жукова, В.Ковшиков, Р.Лалаєва, Р.Лєвіна, І.Мартиненко, О.Мастюкова, В.Тищенко, Є.Соботович, 

В.Тарасун, О.Усанова, Т.Філічева, М.Шеремет та інші). При цьому найсуттєвіші недоліки  виявляються під час 
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